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2015春季学期硕士研究生学位论文答辩工作检查情况
2015春季学期硕士研究生学位论文答辩工作从5月23日开始，至6月8日结束，本学期申请学位论文答辩的研究生共计593人，由14个研究生培养学院共计组建了78个答辩小组，研究生院组织研究生教育教学督导组成员对其中45个答辩小组的答辩情况分别进行了抽查。
1. 各单位高度重视论文答辩工作
各学院非常重视论文答辩，很多学院张贴了答辩海报，基本都安排在会议室或者教室进行，有足够的座位供听众旁听，答辩时学生已提供纸质论文，同时准备了汇报用的PPT。特别是马克思主义学院和地球科学学院在答辩现场还将评议专家坐席及学生答辩坐席标注出来，使答辩现场庄重、正式，井然有序。

2. 论文答辩小组组建各有特色
从各学院答辩小组的组建情况看，首先是都能够按照学校的规定，从外单位聘请正高职称的专家担任答辩主席，答辩小组的成员一般都在5人以上，且一般都设有专职秘书，小组的成员都是副高级职称以上的老师。
在成员的组成方面有两种不同的方式：一是研究生与导师完全回避，即导师指导的研究生不在自己所在的小组答辩，例如，环境学院、信息学院、机控学院、管理和旅游学院等单位都采用了这种回避的方式；二是研究生与导师半回避方式，即导师指导的研究生也在自己所在的小组进行答辩，但是，自己的研究生答辩时，导师回避或者也不回避只是不参加投票或表决，采用这种做法的有土建学院、马列学院、艺术学院、材料学院等单位。
3. 研究生汇报的情况
研究生能够进行简单的介绍并汇报自己的成果，由于论文是研究生本人几年劳动的结晶，因此汇报起来也很熟练。
但是个别学生制作的PPT不清晰，表现为底色太浅、字数太多、字体不宜，有的甚至一页PPT里面有四幅图和200多个文字。
汇报的时间要求方面，由于每个答辩小组在规定时间内需要完成的答辩人数不同，安排给学生汇报的时间也不同。最短的汇报时间只有5分钟，最长的达到了20分钟，一般都为10至15分钟，评委提问时间一般是10至15分钟。本次检查的答辩小组，一般每半个工作日要求完成答辩的人数为5至7人，最少的是4人，最多的有11人。
有个别研究生未能在规定的时间内介绍完自己的论文内容，由于时间不够，幻灯片一晃就过去了，没有详细的介绍。也有个别学生达到规定的时间还未能讲完。
4. 答辩评委提问情况
答辩评委一般都会提出几个问题，内容涉及概念、原理等学术问题以及论文的规范性和明显的错漏问题等，基本做到了提问题不留情，一般能够指出论文的不足，并明确要求研究生认真修改完善。
但是，据现场观察的情况，有部分评委可能是到答辩现场甚至是听研究生汇报时才开始翻阅学生论文，因此提出的问题也是在论文中偶然发现的明显错误，提不出实质性或要害性的问题。
5．学生回答答辩评委问题的方式
不同的答辩组采用不同的问答方式。主要分几种方式，一是一问一答式，学生宣读完论文后，评委当即提问，学生立即作答，因为论文是学生几年的研究成果，一般问题都应该能够顺利回答出来，但是对于个别问题由于缺乏系统思考整理，回答的效果不一定尽如人意；二是学生记录完所有老师提问后回答，此时又可分为3种形式：马上回答、下一个研究生汇报完后重新上台回答、或2个、3个甚至所有研究生都汇报完后再依次上台回答问题。
6. 答辩听众的组织与互动
本次检查中发现参加答辩的听众有明显的差异。有些学院参加论文答辩的听众主要是参加论文答辩的研究生，其次就是评委老师，没有其他人参加旁听；有些学院则组织了十几到二十几个听众参加答辩，主要是非本年度毕业的硕士研究生，也有少量的在校本科生。例如，环境学院、马克思主义学院的答辩会场，听众可达到20多人。
个别同学在答辩前没有关闭手机铃声，答辩过程中手机铃声响起，干扰了论文答辩。个别参加毕业论文答辩的学生或旁听学生在论文答辩时半途离场，未能自始至终听完答辩。
答辩过程中学生很少提问，仅有材料学院的第4组的2个学生提出了几个问题。持不同学术观点的老师所提出的问题大都很委婉。
7. 研究生学位论文所反映出的问题
从答辩评委点评的情况看，学生论文存在以下几个问题：
（1）少数学生答辩论文采用的参考文献年份久远（10年前），应尽可能采用近5年的文献（名著等书籍除外），以避免重复研究和过时。
（2）个别学生在论文中引用他人的理论成果，或者采用外单位或他人的测试数据的时候，未作任何的引用标记说明，甚至连原作者的名字都没有提及，将来可能会涉及侵犯知识产权方面的问题。
（3）个别学生介绍论文内容时，逻辑性不强，缺乏论证分析，缺少理论上的探讨，仅把所做的工作内容罗列出来，没有达到论文所需的基本要求。
（4）部分研究生的论文结构编排不尽合理、文句欠通顺、文字错误较多，还存在大量排版方面的问题（如，字体字号不统一、图表不规范、参考文献排版不规范等）。
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